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Estudo Dirigido 01 – Diâmetro, Circunferência e Casca 

 

Embora seja possível medir vários diâmetros ao longo do fuste de 

uma árvore, a medida mais usual refere-se ao diâmetro com casca é 

conhecido como diâmetro à altura do peito, DAP, medido a 1,30 

metros em relação ao solo. Às vezes mede-se a circunferência a 1,30m 

(CAP) ao invés do DAP. 

Os principais instrumentos de medição do diâmetro são: a suta, a 

fita diamétrica, e a fita métrica. Esta última permite medir a 

circunferência da árvore, sendo necessário uma conversão para obter o 

valor do diâmetro: 

  
  
 

 

em que: D = diâmetro, (cm); Ci = circunferência (cm) e π = constante 

pi. 

O DAP pode ser mensurado de duas maneiras em relação a 

inclusão ou exclusão da espessura da casca, que são eles:  Dcc (diâmetro 

com casca) e Dsc (diâmetro sem casca). Caso queira obter o diâmetro 

sem casca, é necessário ter as informações do diâmetro com casca e da 

espessura da casca (normalmente medida em mm). A relação é: 

 

              

 

em que: Dsc = diâmetro sem casca; Dcc = diâmetro com casca e Ec = 

espessura da casca. 

Uma forma bastante usual de representar o diâmetro em uma 

floresta é através da distribuição diamétrica que representa o número de 

árvores por classe de diâmetro. Para isso, deve-se definir o diâmetro 

mínimo, a amplitude das classes de diâmetro e elaborar uma tabela de 

frequência. 

 

 

Exercícios: 

1. Faça uma breve síntese sobre os possíveis erros ao utilizar os 

principais instrumentos de medição. 

 

2. Qual é o erro que se comete ao medir com uma suta o diâmetro de 

uma árvore de seção elíptica? 

 

3. Considere os dados da tabela abaixo: 

Árvore CAP(cm) Espessura de Casca (cm) 

1 82,0 0,90 

2 68,5 0,80 

3 65,5 0,55 

4 60,0 0,50 

5 49,0 0,50 

6 47,5 0,50 

7 38,0 0,45 

8 33,0 0,40 

9 30,0 0,30 

10 27,5 0,30 

 

Calcule os diâmetros com e sem casca de cada árvore e construa um 

gráfico de frequência mostrando a distribuição do diâmetro com casca. 

Sugestão de amplitude de classe: 5 cm. 

 


